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ефеКтИвностІ роБотИ операторІв

В статті обґрунтовується психофізичний підхід до сприйняття інформації. Проаналізовано 
фактори, що впливають на зорові механізми розпізнання, наведено алгоритм експериментального 
дослідження, умови його проведення, процедура реєстрації часу розпізнавання та способу зміни 
розпізнавальної складності наданих зображень.
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1. вступ

Навіть вельми поверхневий розгляд операторської 
діяльності, що відноситься до опрацюванням зорових 
образів за умови мінімальної апріорної інформації про 
процеси зорового сприйняття, вказує на існування пев-
них закономірностей, які з однієї сторони стосуються 
психологічних аспектів, а з другої визначаються фі-
зичними властивостями сприйманої інформації. Такі 
моменти відносять до психофізичних особливостей 
і пояснюють, опираючись на відомі закони Фехнера, 
Стівенса та інших. Надзвичайно багатий за обсягом 
і змістом матеріал отриманий в експериментальній пси-
хології та психофізичних дослідженнях в основному 
стосується або дуже конкретних задач або претендує 
на надзвичайно велике узагальнення [1, 2]. В таких 
дослідженнях широко використовуються стандартні кла-
сичні методики або їх модифікації, що значною мірою 
забезпечує їхню повторюваність різними дослідниками 
і тим самим об’єктивність [3, 4].

Головною метою даної роботи є опис експеримен-
ту, що призводить до отримання точної та адекватної 
кількісної оцінки часу розпізнання в залежності від 
яскравості та контрастності зображень, що пред’явля-
ються на екрані.

2.  формування цілей і задач

На даний час одним з перспективних напрямків 
підвищення ефективності людино-машинних систем 
обробки зорової інформації є інтелектуалізація опера-
торської праці в сенсі опрацювання зорових образів  
в семантичному аспекті. Важливим є відбір серед вида-
них об’єктів саме тих, які потрібні, та їх опрацювання  
є напруженою інтелектуальною діяльністю, яка потре-
бує чималих витрат часу та значної напруженої роботи 
мозку та зорового аналізатора.

В ході експериментального дослідження, описаного  
в даній статті, розроблена процедура реєстрації часу роз-
пізнавання та способу зміни розпізнавальної складності 
наданих зображень без зміни їхньої семантики, шляхом 
дискретної зміни їхнього контрасту та яскравості, що  
є актуальною задачею і має важливе значення для тре-
нажерних систем підготовки та атестації операторського 

персоналу. В ході експериментів, що проводилися до 
теперішнього часу для оцінювання ефективності опе-
раторської діяльності на екран монітора подавалися 
зображення стандартних робочих ситуацій і визначалася 
відносна частота допущення помилок. Проте, при цьому 
не враховувалися ні час розпізнавання, ні характери-
стики наданих стандартних зображень [5—7].

На нашу думку реєстрація часу розпізнавання та враху-
вання зміни характеристик зображення суттєво підвищує 
об’єктивність оцінювання ефективності операторської 
діяльності. Навіть з урахуванням того, що час реакції, 
а в нашому випадку час розпізнавання є важливими 
індивідуальними характеристиками людини [8—16].

Сьогодні розроблено багато різноманітних моделей 
людини-оператора, що описують різні психологічні вла-
стивості людини при роботі в системі управління, різні 
канали сприйняття інформації. Інформаційна теорія зору 
Д. Марра пропонує інформаційний аналіз феномену 
зору людини, а саме способи побудови алгоритмів, що 
дозволяють за структурою зображення робити висновок 
про структуру реального світу, а також фізичні обме-
ження та припущення, що забезпечують можливість 
побудови такого висновку [9, 10].

Моделювання сприймання базується на принципі 
поетапної обробки інформації людиною та комп’ютером 
у разі сприймання знайомих предметів — розпізнавання 
образів. Етапи обробки інформації включають процеси 
її реєстрації, виділення властивостей об’єктів завдяки 
роботі спеціалізованих каналів чи детекторів, порівняння 
стимулу з тією інформацією, котра отримана раніше 
і зберігається у тривалій пам’яті, прийняття рішення —  
вибір із багатьох актуалізованих кодів такого, який 
найбільше відповідає даному стимулу [10].

Дослідження, що проводяться в руслі суб’єктної 
психофізики підкреслюють активність та індивідуаль-
ність суб’єкту в процесі вирішення психофізичної за-
дачі [10—12]. Дані досліджень в галузі психофізики та 
нейрофізіології зорової системи людини можуть бути 
покладені в основу методів обробки інформації, що 
використовуються в системах автоматизованої обробки 
та розпізнавання зображень, розробці моделей людини- 
оператора [13, 14].

В ході експерименту, описаного в даній роботі, вра-
ховані такі психофізичні особливості людини-оператора  
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як швидкість реакції на різні за контрастом, яскравістю 
та іншими характеристиками зображення. Доцільність 
застосування запропонованої методики для вивчення 
процесів обробки зорової інформації, дозволяє аналізу-
вати швидкість прийняття рішень людиною-оператором. 

На базі алгоритму була розроблена програма тес-
тування. 

В якості випробуваних в експерименті взяли участь 
студенти віком 18—20 років, які володіють навичками 
роботи з персональним комп’ютером. Для врахування 
особливостей психоемоціонального стану учасників екс-
перименту було проведено додаткове їх тестування за 
методикою самопочуття, активність, настрій та тестування 
особистістної тривожності за шкалою Спілберга-Ханіна.

3.  методика проведення експерименту

Експеримент містить наступні етапи:
1. На екран подається задане зображення з файлу 

і включається секундомер для розрахунку часу розпізнаня.  
Зображення являє собою малюнок об’єкта на певному тлі. 

2. Оператор, упізнавши об’єкт, натискає ліву кнопку 
миші і виключає секундомір — фіксується час розпіз-
навання об’єкту.

3. Час подання зображення, час натискання кнопки 
і характеристики зображення заносяться у файл.

4. Далі відбувається зміна зорового образу — об’єкт 
випадковим чином переміщується по тлу і змінюється 
його яскравість і процес продовжується до пред’явлення 
останнього малюнка.

5. Після пред’явлення останнього зорового образу 
розраховуються час розпізнавання, кількість правильних 
відповідей, і експеримент завершується. 

4. висновки

В ході проведених експериментальних досліджень 
отримані наступні результати: 

1. Під час розпізнавання образів операторами кон-
трастність та яскравість об’єктів є важливою характе-
ристикою, від якої залежить надійність розпізнавання.

2. Практично підтверджена концепція організації 
експериментального дослідження.

Результати описаного експерименту можуть бути 
використані в системах підготовки операторського пер-
соналу в сенсі методичного доповнення до існуючих ме-
тодів оцінювання ефективності операторської діяльності. 
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